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Romové v ghettech

Lidé, žijící v izolovaných enklávách na okrajích měst, kde je soustředěna chudina, 

se postupně adaptovali na život bez zaměstnání a bez perspektivy. Hlavním projevem 

životního stylu je zejména neefektivní a na přítomnost orientované nakládání s příjmem 

ze sociálních dávek.

Například placení nájmu nebo energie není vnímáno jako priorita, přinejmenším 

do doby, kdy za neplacení hrozí postih.

Tím, že města sestěhují několik desítek rodin, ve kterých jsou předpoklady pro 

formování takovýchto postojů, se problém znásobí. Vznikne místo, v němž všichni 

obyvatelé tíhnou ke stejným krátkodobým strategiím a vzájemně se v jejich volbě 

podporují, není zde nikdo, kdo by byl nositelem a příkladem nějaké alternativy. 

Situaci dále zhoršují konflikty a nekomunikace mezi rodinami, které zabraňují tomu, 

aby se objevily mechanismy svépomoci. V těchto lokalitách pak neexistuje sféra či zájem, 

které by byly jejími obyvateli považovány za společné.

Obyvateli chudinských lokalit se stávají lidé s nejméně příznivými vzdělanostními 

a profesními předpoklady, a tedy s nejmenšími možnostmi „chytit se a udržet“ v provozu 

společnosti. Z mnoha různých historických důvodů se právě mezi Romy vyskytuje největší 

podíl lidí s těmito handicapy. 

Téměř ve všech městech pak navíc existuje významná skupina etnických Čechů, 

kteří neplatí nájem, ale ti se do ghetta dostanou jen výjimečně. Někdy mají lepší 

možnost vyhnout se postihu nebo si najít nové bydlení, ale většinou s nimi samospráva 

prostě zachází jinak než s neplatiči s romskou etnicitou. Koncentrace chudoby dostává 

v očích úředníků a veřejnosti etnickou nálepku: „vypadá to tam tak, jak vypadá, 

protože jsou to Romové“. Neplacení nájmu, hromadění odpadků nebo dokonce užívání 

drog je vykládáno jako „romské specifikum“, v řeči nejvynalézavějších populistů dokonce 

„romská tradice“.

Podle obrazu obyvatel chudinských lokalit si lidé vytvářejí a potvrzují stereotyp 

„cikána“, a ten pak žije svým vlastním životem v médiích a hospodských řečech, ztěžuje 

život všem Romům bez výjimky. Zabraňuje vidět a přijímat ty Romy, kteří se do prostředí 

českých měst bez problémů integrovali. 

Městům tento stereotyp umožňuje zjednodušovat si práci s bydlením romských 

nájemníků: umísťují je do enkláv pro neplatiče, i když žádnými neplatiči nejsou. 

Takto umístění Romové se pak obvykle adaptují na život v neplatičské lokalitě, 

stanou se součástí vyloučeného společenství a tamní atmosféra letargie je pohltí.

Výhody stereotypů
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Romové v ghettech

Totéž se děje při privatizaci domů, v nichž žijí Romové: nový majitel naloží obvykle 

stejně s neplatiči i s dobrými nájemníky. Samosprávy tak nejen spoluvytvářejí podmínky 

pro sociální propad některých svých občanů, ale dokonce přímo vyrábějí bezdomovce 

a takové nájemníky, které pak mohou označit jako „problémové“ nebo „nepřizpůsobivé“.

V téměř každém chudinském ghettu naleznete lidi, kteří tam vůbec nemuseli být, 

a i takové, které tam město nastěhovalo v rozporu se zákonem. Nejčastější je případ, 

kdy město jako majitel domu, který potřebovalo zrekonstruovat, nedodrželo podmínky 

pro udělování náhradního bytu a nájemníky „uklidilo“ do ghetta. 

Lidé v ghettech žijí zcela mimo systém institucí, které jsou pro nás samozřejmé. 

Pojmy jako právní stát, práva menšin, informační společnost nebo „welfare state“ 

tu nemají žádný význam. Tito lidé nemají žádný užitek ze svých práv, protože jim zcela 

chybí nejen základní právní gramotnost, ale dokonce i základní představa, že nějaké 

právo existuje a že ho lze, byť těžko, vymáhat. Fungování institucí, které zásadním 

způsobem ovlivňují jejich život, je jim úplně skryto, připomíná magii papírů, 

kterou nikdy neovládnou. Od státu dostávají sociální dávky. Jinak ale znají jen nevlídnou 

tvář institucí – ty vypínají elektřinu, vystěhovávají z bytu, navrhují ústavní výchovu dětí. 

Jednání na úřadě se téměř vždy změní v konflikt mezi žadatelem, který každý nepříznivý 

výsledek – i když odpovídá právu – vnímá jako příklad diskriminace nebo jako rozmar 

úředníka, a mezi úředníkem, který neumí s nepříjemnými sděleními pracovat a nemá 

zájem a schopnosti věc žadateli vysvětlit.

Samosprávy, které jsou v tvorbě své bytové politiky autonomní, považují ghetta 

vesměs za dobré řešení svých krátkodobých problémů s neplatiči a s bydlením sociálně 

slabých rodin. Neuvědomují si přitom ničivé dopady „ghettoizace“ chudiny, které město 

na dlouhou dobu postihnou: zakonzervování chudoby a nízké vzdělanosti, nárůst drobné 

kriminality, šíření užívání drog a prostituce, konflikty mezi obyvateli ghett a jejich okolím, 

chátrání celých městských čtvrtí.

Když už ale ghetto vznikne, je potřeba zmírňovat problémy spjaté s jeho existencí 

a s životem v něm. Taková sociální práce musí být založena na vcítění a na detailním 

pochopení problémů klienta, musí se proto odehrávat na místě, kde klient žije, 

a ne v kanceláři městského nebo okresního úřadu. Sociální pracovník musí mít na 

starosti nanejvýš několik desítek rodin a musí mít lidský zájem svým klientům pomoci 

a schopnost kontrolovat dění v lokalitě nikoliv z pozice síly, ale silou své osobnosti 

a komunikačních dovedností.

INFORMACE PRO UČITELE
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V České republice se model takové sociální práce, orientované na potřeby klienta, 

prosazuje teprve od začátku devadesátých let, a práce s chudými romskými rodinami 

je v úplných začátcích. Provozuje ji několik neziskových organizací, jako například brněnský 

Drom, nebo jednotlivci jako Kumar Vishwanathan v Ostravě. Společnost při ČT Člověk 

v tísni provozuje tuto službu na 22 místech po celé republice, většinou v severočeských 

městech. Meziresortní komise pro záležitosti romské komunity podle těchto vzorů 

zahájila vlastní program, který nyní zaměstnává kolem padesáti terénních pracovníků, 

které úkolují samosprávy a okresní úřady.

Pracovník funguje pro společenství vyloučených jako neformální autorita, poradce, 

průvodce, organizátor. Motivuje rodiny a pomáhá jim k tomu, aby se udržely 

na „normální hladině fungování“, především aby platily nájem a splácely dluhy. 

Poskytuje nebo zprostředkovává právní poradenství a pomoc, účastní se jednání s úřady, 

zmírňuje konflikty mezi klienty a institucemi a mezi klienty navzájem. 

Často spolu s dobrovolníky zajišťuje vzdělávání a různé kroužky pro děti. Přitom 

zásadně motivuje klienty, aby si řídili svůj život samostatně, a snaží se je zapojovat 

do všech činností, což může změnit jejich subjektivní pocit vykořeněnosti a zbytečnosti.

Pokud se podaří získat ke spolupráci příslušnou samosprávu, mohou se hranice ghetta 

stát propustnými: sociální pracovník má moc pomoci těm rodinám, které mají kapacitu 

ghetto opustit, aby tak učinily. Vzhled lokality, školní docházka dětí nebo komunikace 

s úřady se obvykle zlepší už po roce činnosti profesionála v místě. Nakonec je ale terénní 

sociální práce také cestou k tomu, aby se stalo normálním vnímat obyvatele ghett 

jako živé lidi a ne jako pouhý zdroj problémů či cizorodou skupinu, které je možné připsat 

kolektivní záporné vlastnosti a provinění.

Romové v ghettech

Jsme na začátku
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